

心灵 漪澜

山如墨染,水若镜明

——零陵古城印象

湖南科技学院文法学院汉文2203班 杨洋

零陵,一座值得用最缱绻的记忆来描摹的古城。

只身潜入零陵古城,在这片曾经的蛮荒大地上,绵延着后生对柳宗元先生的崇敬与追溯。

古城内,有柳宗元笔下的小石潭,小石潭在西山西,泉水叮叮咚咚地唱响着潇湘之歌,吸引了不少虫鱼鸟兽在这里安详惬意地生活,人们也依山傍水地安居乐业。

在慨叹大自然鬼斧神工的同时,你可以一边抚摸着篁竹,一边聆听着潭水激激,凄神寒骨的小石潭倒映着岸边的景物,青树挺立得犹如戍边的哨兵,河岸上生生不息的野花野草更加凸显着葱茏蓬勃的生命力。

怪石卧波的钴鉞潭处,潭水冒着寒气,泉眼冒着水柱,清澈见底的溪流里可以捞鱼捞石,静心地一呼一吸,一股无法

言喻的冰凉便会沁入你的血液,钻进你的心坎。

在高峻挺拔的西山山脚下,零陵古城总是透着温暖的人文气息,抚慰着游人飘忽烦闷的心灵,这“世外桃源”般的美好总是令人陶醉其中,流连忘返。西山在夏季烈日的普照下更加葱葱郁郁,云海萦绕着西山的风骨,潭水陪伴着鱼儿们欢愉,周遭的一切美妙景物,都是零陵留给后世的惊喜,藏在山脉墨色中的一隅静谧,千百年来都是一如既往地美不胜收。

零陵古城内的柳子庙,正是千百年来人们对永州山山水水的热爱的象征,笔墨飘香的柳子庙里展出的是琳琅满目的诗书与石雕,凹凸有致的石刻,仿佛能感受到柳宗元跳动的脉搏。镌刻在柳子庙里的文字,是柳宗元与后人的约定,是古色古香的文化遗产,是兢兢业业的匠心精神。

往柳子庙内部深入走去,汉白玉雕成的柳宗元石像面部轮廓清晰,身体却是瘦骨嶙峋的,眉头微蹙中流露出源源不断的愁绪,但不变的是眼神中的刚毅,那个诗人佝偻着身子,如同一支成熟的稻穗,他眸光似千里江流,绵延起伏着,浸染着五月的凄苦烦闷。

清风徐来,水波不兴,潭岸上的竹林沙沙作响,穿梭于诗意的亭台楼阁山水间,欣赏着西山的郁郁葱葱,走在零陵古城里蜿蜒曲折的羊肠小道,沐浴着潇湘大地独特的那种令人心旷神怡的日光浴,享受着人文历史与大自然的双重熏陶。

零陵的山水是苍翠欲滴的,零陵的人文是温煦如风的。“画图曾识零陵郡,今日方知画不如。”零陵山水如水墨画,每一帧旖旎的美景都永恒地印刻在游人的心中。

指导老师:肖献军

手写 我心

从小学到初中,从六中到四中;从家人到邻里;从学校到托管,从身边到网络……我所接触过的老师数不胜数。但如此庞大的群体里,在我印象中留下过最浓墨重彩一笔的人,莫过于本班生物老师兼辅导员——林老师了。空口无凭,还是让我来讲个故事吧。

当我初来乍到时,对班级大小事宜、老师同学、讲课方式都不甚熟悉,若有疑问,也不敢提出。那是我的第一堂生物课。课上,因为有个知识点没弄懂,所以我就一遍又一遍地死啃书。结果,一节课上完了,我不仅开始的地方没弄懂,连后面讲了什么内容我都不知道,所以,我打算下课后去好好请教一下老师,顺便巩固听懂的知识。

让我始料未及的是,林老师刚走下讲台,就被蜂拥而至的脑袋挤得水泄不通。我抱着书,暗自思忖着:这么多人找林老师,他一定很烦吧?他说不定还有私事……要不然我不去烦他了?可这堂课不明白,留下的是我未来学习的一只拦路虎……我一边为自己的怯懦开脱着,一边又想鼓起勇气寻找答案。我藏在激烈斗争的思想之间,呆呆地望向讲台。

林老师似乎看出了我的纠结与忧虑,主动向我走来。在替我答疑解惑后,他语重心长地告诉我:“你不要害怕,有问题就提出来,每个人都会帮助你的。”

听了这话,我内心还是有着些许感动的。林老师保护了我脆弱的自尊心,而他更像是418班老师们的缩影——藉由卢梭的一句话:“问题不在于教他各种学问,而在于培养他的兴趣,并同时教他研究学问的方法。”就像我的生物老师,为我拨开迷雾,再让我把灯独自前行。

我的好老师
常德市第四中学初一408班 黄谦岳

诗歌 长廊

春天

长沙玮思学校 李仕晟

一根弯弯的鱼竿,
一头是爸爸,
一头是鱼漂。
春风吹过,
小草吐绿,
鱼竿抬起,
又落下。
瞧一瞧,
爸爸的鱼桶里,
鱼渐渐变多了。

指导老师:谢媛

忆春

长沙玮思学校 宋紫晰

如今忆,
春,
约是场温暖宜人的梦。

梦里,
枝头朵朵桃花,
旁衬点点绿意,
微风习习,暖日迟迟,
水面层层涟漪。

梦里,
寒冬逝,白雪融,
南燕归,山花红。

她,
来时无声,沐光而行;
离亦悄然,翩翩而去。

醒时泪沾巾,
春景依旧,
人今安在?

指导老师:刘菲

生活 空间

毕业在即

浏阳市柘冲镇柘冲完小173班 张蕊钰

六年,我们从朋友处成了亲人,一起同甘共苦;六年,无数个春夏秋冬,无数的嘻笑声。六年时光宛若一辆列车,有人上车,也有人下车。从陌生到熟悉,感谢生命中有你们的不离不弃。

早上一句“老师,早上好!”放学一句“老师,再见!”承载着我们的六年时光。同学之间的打闹,操场上的欢声笑语,温馨的学校……毕业了,愿我们释放青春的心灵,展开五彩的翅膀,在风中酝酿飞翔。毕业了,愿我们前程似锦,毕业不是终点,前方路很长,愿有岁月可回首,且以今朝共叙旧。

小舟在青春的港口起航,我们权时分手,满载抱负和希望。让我再望一眼,曾

经奔跑的球场,让我再瞧一眼,曾经聆听教诲的教室,让我再看一眼,曾经进出的校门……

班级这个大家庭,洋溢着我们欢乐的笑,42个孩子,犹如42支花,在这里一起学习,一起成长。我们即将毕业,亲如兄弟,情似姐妹,我们难舍难分,不要悲伤,不要哭泣,记住我们是最坚强的173班,永恒的173班,团结有爱是我们永恒的旋律,顽强拼搏是我们压不垮的精神底色!

不知不觉黑板上的倒计时已经从百位变成了十位,最后的时间里,我们互相鼓励着。终于倒计时归零,我们也到了分别的时刻,当初见面时红着脸,如今却要红着眼。是啊!曲终人散,但我相信我们的心中永远都不会忘记彼此。

拍完毕业照后,没了之前的欢声笑语,就像《匆匆》中的燕子去了,有再来的时候;杨柳枯了,有再青的时候;桃花谢了,有再开的时候。

彼此之间的记忆,总会化成天空中的彩虹,变成我们最美的回忆,愿我们前程似锦,旗开得胜。



小荷 尖尖

特别的三天两夜

桃江县灰山港镇向阳花学校六年级114班 文泰芸

前段时间,老师带领我们一起来到了桃江桑田劳动实践基地,开启了不一样的三天两夜活动之旅。

一到桑田实践基地,胡教官就领着我们来到宿舍,领取被套,整理床铺,把被子叠成了“豆腐块”。

下午,教官带领我们开始了第一节课——野炊。教官“开始”的指令一下,我们就迫不及待地开始洗菜、切菜、炒菜。袅袅炊烟缭绕在空中,与周围的绿草、茅舍构成了一幅美好的画面。一个多小时后,饭菜终于做好了,我们吃着亲手制作

的饭菜心中满足极了。

当然,最有趣的还是用宣传纸设计衣服。看,这一组是一位优雅的“女王”,那一组是威武的“铠甲勇士”,我们组的是一位“面具侠客”。这一堂有趣的服装课在同学们一阵阵欢声笑语中愉快地度过了。

另外,竹竿舞也毫不逊色。“开一合,开一合,开一开一合”,在一阵阵口号以及欢快的旋律响起时,竹竿舞已经进行到了高潮。“哈哈”,又响起了一阵笑声,原来是一位同学不幸被竹竿夹掉了鞋子。鞋子似乎也在与他作对,在晃动的竹竿中荡来

荡去。这一滑稽的模样惹得同学们一个个都笑得前俯后仰。

在一节节有趣的课程中,我认识到了中华民族服饰的优美,学会了心肺复苏按压法,也学会了自己做饭、炒菜等。几天的课程让我离开父母的怀抱,学会独立。美好的时光总是短暂的,三天的时光转眼就过去了,我的心中不禁有了几分不舍,也愿我们“读万卷书,行万里路”以后,能更加优秀!

指导老师:文柳英

